
Niedzielne słowo
Jezus powiedział do uczniów: «Pewien bogaty człowiek miał 

rządcę, którego oskarżono przed nim, że trwoni jego majątek. 
Przywołał więc go do siebie i rzekł mu: „Cóż to słyszę o tobie? 
Zdaj sprawę z twego zarządzania, bo  już nie będziesz mógł 
zarządzać”.

Na to rządca rzekł sam do siebie: „Co ja pocznę, skoro mój 
pan odbiera mi zarządzanie? Kopać nie mogę, żebrać się wsty-
dzę. Wiem już, co uczynię, żeby mnie ludzie przyjęli do swoich 
domów, gdy będę odsunięty od zarządzania”.

Przywołał więc do siebie każdego z dłużników swego pana 
i  zapytał pierwszego: „Ile jesteś winien mojemu panu?” Ten 
odpowiedział: „Sto beczek oliwy”. On mu rzekł: „Weź swoje 
zobowiązanie, siadaj prędko i napisz: pięćdziesiąt”. Następnie 
pytał drugiego: „A ty ile jesteś winien?” Ten odrzekł: „Sto kor-
ców pszenicy”. Mówi mu: „Weź swoje zobowiązanie i napisz: 
osiemdziesiąt”. Pan pochwalił nieuczciwego rządcę, że  roz-

tropnie postąpił. Bo synowie tego świata roztropniejsi są w sto-
sunkach z podobnymi sobie ludźmi niż synowie światłości.

Ja też wam powiadam: Pozyskujcie sobie przyjaciół niego-
dziwą mamoną, aby gdy wszystko się skończy, przyjęto was do 
wiecznych przybytków.

Kto w bardzo małej sprawie jest wierny, ten i w wielkiej bę-
dzie wierny; a kto w bardzo małej sprawie jest nieuczciwy, ten 
i w wielkiej nieuczciwy będzie. Jeśli więc w zarządzaniu niego-
dziwą mamoną nie okazaliście się wierni, to kto wam prawdzi-
we dobro powierzy? Jeśli w zarządzaniu cudzym dobrem nie 
okazaliście się wierni, to któż wam da wasze?

Żaden sługa nie może dwom panom służyć. Gdyż albo jed-
nego będzie nienawidził, a drugiego miłował; albo z tamtym 
będzie trzymał, a tym wzgardzi.

Nie możecie służyć Bogu i Mamonie!»
Łk 16,1-13

Ojciec PIO
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Francesco Forgione urodził się 
w  Pietrelcinie (na  południu Włoch) 
25 V 1887 r. Już w dzieciństwie szukał 
samotności i  często oddawał się mo-
dlitwie i  rozmyślaniu. Gdy miał 5 lat, 
objawił mu się po raz pierwszy Jezus. 
W wieku 16 lat Franciszek przyjął ha-
bit kapucyński i otrzymał zakonne imię 
Pio. Rok później złożył śluby zakonne 
i  rozpoczął studia filozoficzno-teolo-

giczne. W 1910 r. przyjął święcenia ka-
płańskie. Już wtedy od dawna miał po-
ważne problemy ze zdrowiem. Po kilku 
latach kapłaństwa został powołany do 
wojska. Ze służby został zwolniony ze 
względu na zły stan zdrowia. Pod ko-
niec lipca 1916 r. przybył do San Gio-
vanni Rotondo i tam przebywał aż do 
śmierci. Był kierownikiem duchowym 
młodych zakonników.

20  IX  1918 r. podczas modlitwy 
przed wizerunkiem Chrystusa ukrzy-
żowanego o. Pio otrzymał stygmaty. 
Na jego dłoniach, stopach i boku poja-
wiły się otwarte rany – znaki męki Jezu-
sa. Wkrótce do San Giovanni Rotondo 
zaczęły przybywać rzesze pielgrzymów 
i  dziennikarzy, którzy chcieli zoba-
czyć niezwykłego kapucyna. Stygma-
ty i  mistyczne doświadczenia o. Pio 

Nasza wiara, aby była autentyczna, musi sięgać 
konkretów codziennego życia. Dzisiaj Pan Bóg pyta 
nas o nasze odniesienie do ludzi i o dysponowanie 
dobrami materialnymi. Oszustwo, wyzysk, chciwość 
nie pozostaną bez konsekwencji. I  do nas skiero-
wane są słowa: Zdaj sprawę z twego zarządu. Póki 
mamy czas, możemy sobie zjednywać bliźnich. Tyl-
ko okazując miłosierdzie ludziom, możemy liczyć, 
że i Bóg nam je okaże.



Gdy światło wiary zaczęło rozpra-
szać mroki starożytności, jedną z  jego 
najjaśniejszych płomieni była Święta 
Tekla. Młoda, odważna i pełna miłości 
do nauczania apostoła Pawła, stała się 
symbolem kobiecej siły i niezłomności 
w  początkach chrześcijaństwa. Jej ży-
ciorys, wypełniony cudami i  męczeń-
stwem, a także atrybuty, z którymi jest 
przedstawiana, składają się na  fascy-
nujący portret patronki odwagi i  czy-
stości. Czytelniku, zapraszamy cię do 
odkrycia historii Świętej Tekli, która do 
dziś inspiruje i  wskazuje drogę wier-
nym na całym świecie. 

Święta Tekla urodziła się w czasach, 
gdy chrześcijaństwo było jeszcze młodą 
religią, a jej nauki były traktowane z nie-
ufnością i często spotykały się z prześla-

dowaniami. Tekla była zamożną dzie-
wicą, pochodzącą z Ikonium, miasta 
w centralnej Anatolii. Jej życie zmie-
niło się, gdy usłyszała nauki apostoła 
Pawła o czystości i miłości do Boga. 
W młodości Święta Tekla była znana 
ze swojego piękna i inteligencji, a jej 
serce było pełne miłości do Boga. 
Kiedy apostoł Paweł przybył do Iko-
nium, przemawiał do ludzi o Jezusie 
Chrystusie. Tekla była tak zafascyno-
wana jego nauczaniem, że przez trzy 
dni i noce stała przy oknie swojego 
domu, słuchając jego słów. Po trzech 
dniach i nocach słuchania nauk Paw-
ła, Święta Tekla zdecydowała się po-
rzucić swoje dotychczasowe życie 
i poświęcić służbie Bogu. Ta decyzja 
spotkała się z silnym sprzeciwem ze 

Św. Tekla

były także przedmiotem wnikliwych 
badań ze strony Kościoła. W związku 
z nimi o. Pio na 2 lata otrzymał zakaz 
publicznego sprawowania Eucharystii 
i spowiadania wiernych. Sam zakonnik 
przyjął tę decyzję z wielkim spokojem. 
Po wydaniu opinii przez dr. Festa, któ-
ry uznał, że stygmatyczne rany nie są 
wytłumaczalne z punktu widzenia na-
uki, o. Pio mógł ponownie publicznie 
sprawować sakramenty.

Ojciec Pio był mistykiem. Często 
surowo pokutował, bardzo dużo czasu 
poświęcał na  modlitwę. Wielokrotnie 

przeżywał ekstazy, miał wizje Maryi, 
Jezusa i  swojego Anioła Stróża. Bóg 
obdarzył go również darem biloka-
cji – znajdowania się jednocześnie 
w  dwóch miejscach. Podczas pewnej 
bitwy w  trakcie wojny, o. Pio, który 
cały czas przebywał w  swoim klasz-
torze, ostrzegł jednego z  dowódców 
na  Sycylii, by usunął się z  miejsca, 
w  którym się znajdował. Dowódca 
postąpił zgodnie z  tym ostrzeżeniem 
i  w  ten sposób uratował swoje życie 
– na miejsce, w którym się wcześniej 
znajdował, spadł granat.

Włoski zakonnik niezwykłą czcią 
darzył Eucharystię. Przez długie godzi-
ny przygotowywał się do niej, trwając 
na modlitwie, i długo dziękował Bogu 
po jej odprawieniu. Odprawiane przez 
o. Pio Msze święte trwały nieraz na-
wet dwie godziny. Ich uczestnicy opo-
wiadali, że  ojciec Pio w  ich trakcie – 
zwłaszcza w momencie Przeistoczenia 
– w widoczny sposób bardzo cierpiał 
fizycznie. Kapucyn z  Pietrelciny nie 
rozstawał się również z różańcem.

W 1922 r. powstała inicjatywa wy-
budowania szpitala w  San Giovanni 
Rotondo. Ojciec Pio gorąco ten po-
mysł poparł. Szpital szybko się roz-
rastał, a  problemy finansowe przy 
jego budowie udawało się szczęśliwie 
rozwiązać. „Dom Ulgi w  Cierpieniu” 
otwarto w  maju 1956 r. Kroniki za-
częły się zapełniać kolejnymi świadec-

twami cudownego uzdrowienia dzię-
ki wstawienniczej modlitwie o. Pio. 
Tymczasem zakonnika zaczęły powoli 
opuszczać siły, coraz częściej zapadał 
na zdrowiu. Zmarł w swoim klaszto-
rze 23  IX 1968 r. Na kilka dni przed 
jego śmiercią, po  50 latach, zagoiły 
się stygmaty.

W  1983 r. rozpoczął się proces 
informacyjny, zakończony w  1990 r. 
stwierdzeniem przez Kongregację 
Spraw Kanonizacyjnych jego ważno-
ści. W 1997 r. ogłoszono dekret o he-
roiczności cnót o. Pio; rok później – 
dekret stwierdzający cud uzdrowienia 
za  wstawiennictwem o. Pio. Św. Jan 
Paweł II dokonał beatyfikacji o. Pio 
w dniu 2 V 1999 r., a kanonizował go 
16 VI 2002 r.



strony jej rodziny i narzeczonego, co doprowadzi-
ło do serii prób i cierpień, które miała przetrwać. 
W ciągu swojego życia, Święta Tekla wielokrotnie 
doświadczyła cudów, które pozwoliły jej przetrwać 
różne próby i prześladowania. Jako jedna z pierw-
szych męczennic chrześcijaństwa, jej życie i  po-
słannictwo pokazują niezłomność i odwagę, które 
są nadal inspiracją dla wielu chrześcijan na  całym 
świecie. Po  podjęciu decyzji o  poświęceniu swo-
jego życia Bogu,  Święta Tekla  doświadczyła serii 
prześladowań. Jej narzeczony, Thamyris, zazdro-
sny o jej nowo odkrytą miłość do nauk św. Pawła, 
oskarżył ją o niewierność. W wyniku tego Tekla zo-
stała aresztowana i skazana na spalenie na stosie. 
Jednak kiedy płomienie zaczęły ją otaczać, nagle 
spadł deszcz, gasząc ogień i ratując jej życie.

Podążając za  nauczaniem św. Pawła,  Święta 
Tekla udała się do Antiochii, gdzie kolejny cud ura-
tował ją od niebezpieczeństwa. Gdy miejscowy 
władca próbował ją zgwałcić, modliła się o pomoc, 
a  ziemia otworzyła się, pochłaniając mężczyznę. 
To wydarzenie jeszcze bardziej umocniło jej wiarę 
i determinację w służbie Bogu. Na koniec swojego 
życia, Święta Tekla wróciła do swojego rodzinnego 
miasta Ikonium. Tam spędziła wiele lat, naucza-
jąc i propagując nauki św. Pawła. Zmarła w pokoju 
i spokoju, a jej grób stał się miejscem pielgrzymek 
dla wielu wierzących, którzy do dziś przybywają, 
aby oddać hołd jej niezłomnej wierze i odwadze.

Święta Tekla jest często przedstawiana z atry-
butami, które odnoszą się do jej życia i męczeń-
stwa. Najczęściej widzimy ją z  koroną męczeń-
stwa na głowie, symbolizującą jej niezłomną wiarę 
i odwagę. W niektórych przedstawieniach trzyma 
w rękach księgę lub zwoje, co wskazuje na jej rolę 
jako nauczycielki i  ewangelizatorki, propagującej 
nauki św. Pawła. Jednym z najbardziej charaktery-
stycznych atrybutów  Świętej Tekli  jest płomień. 
Symbol ten nawiązuje do momentu, gdy była ska-
zana na  spalenie na  stosie, ale została cudownie 
uratowana przez deszcz, który ugasił ogień. Pło-
mień jest więc znakiem jej męczeństwa, ale także 
oznaką Bożej ochrony i opieki.

Cechująca Świętą Teklę niezłomność i odwaga 
są wyrażane także przez atrybut lwa. To zwierzę, 
będące symbolem siły i władzy, nawiązuje do jed-
nej z  legend z życia świętej. Według tej legendy, 
Tekla, rzucona na  pastwę dzikich zwierząt, nie 
doznała od nich żadnej krzywdy. To zdarzenie jest 
często interpretowane jako dowód na to, że Bóg 
chronił ją i dawał jej siłę do przetrwania w najtrud-
niejszych okolicznościach. Święta Tekla jest uzna-
wana za patronkę dziewic, panien i wdów, stano-
wiąc dla nich wzór czystości i  oddania Bogu. Jej 
niezwykłe życie, pełne wyrzeczeń i męstwa, czyni 
ją idealną opiekunką dla tych, którzy znajdują się 
w  podobnych sytuacjach życiowych i  poszukują 
siły oraz inspiracji do zachowania wierności swoim 
zobowiązaniom.

Jako że sama doświadczyła cudu uratowania z płomieni, Święta 
Tekla  jest także czczona jako patronka tych, którzy zostali ocale-
ni z pożarów. W wielu wspólnotach chrześcijańskich wzywa się jej 
wstawiennictwa, gdy grozi niebezpieczeństwo pożaru lub kiedy 
trzeba stawić czoło jego niszczycielskiej sile. W tradycji chrześcijań-
skiej, Święta Tekla cieszy się szczególnym szacunkiem wśród kobiet 
aspirujących do życia zakonnego. Jej przykład odwagi w obronie 
wiary i czystości serca stanowi dla nich wzór do naśladowania, a jej 
opieka duchowa jest uważana za wsparcie w dążeniu do głębokiej 
duchowości. Osoby cierpiące z powodu prześladowań religijnych 
również mogą znaleźć w  Świętej Tekli  mężną orędowniczkę. Jej 
własne doświadczenia z wczesnych lat chrześcijaństwa, kiedy wiara 
była wystawiana na próbę, czynią ją wyjątkową patronką dla tych, 
którzy w obecnych czasach borykają się z podobnymi wyzwaniami.

Jednym z mniej znanych aspektów życia Świętej Tekli jest fakt, 
że według tradycji była ona uczennicą Apostoła Pawła i pierwszą 
kobietą, która otrzymała tytuł męczenniczki. Jej decyzja o poświę-
ceniu się życiu w czystości i głoszeniu Ewangelii była bezpreceden-
sowa w czasach, gdy kobiety rzadko miały możliwość publiczne-
go wyrażania swoich przekonań religijnych. Wiele osób nie wie, 
że  Święta Tekla  jest bohaterką „Dziejów Tekli”, apokryficznego 
tekstu z  II wieku, który opowiada o  jej spotkaniu z  Apostołem 
Pawłem i jej duchowej przemianie. Tekst ten, mimo że nie został 
włączony do kanonu Biblii, odegrał znaczącą rolę w  kształtowa-
niu wczesnochrześcijańskich wzorców kobiecej świętości i ascezy. 
Mało znany jest również fakt, że kult Świętej Tekli rozprzestrzenił 
się na wiele krajów już w pierwszych wiekach chrześcijaństwa, a jej 
imię jest wspominane w liturgii różnych kościołów wschodnich i za-
chodnich. Wiele kościołów i kaplic poświęconych jej pamięci można 
znaleźć od Syrii po Włochy, co świadczy o uniwersalnym charakte-
rze jej kultu i wpływie, jaki miała na formowanie się chrześcijańskiej 
tożsamości. Święta Tekla, mimo że żyła wieki temu, nadal pozostaje 
aktualną i inspirującą postacią. Jej niezwykłe życie, pełne wyzwań, 
cudów i głębokiej wiary, przemawia do nas uniwersalnym przesła-
niem odwagi i determinacji w obronie własnych przekonań. Przy-
kład Świętej Tekli może być drogowskazem dla wszystkich, którzy 
szukają siły w trudnych chwilach i pragną żyć w zgodzie ze swoimi 
wartościami. Zachęcamy do dalszego poznawania jej historii oraz 
odkrywania, jak jej dziedzictwo może wpłynąć na współczesne ży-
cie duchowe i moralne. Niech opowieść o Świętej Tekli będzie dla 
Ciebie źródłem inspiracji i odwagi w codziennym życiu.



1.	 Przypominamy, że od dzisiejszej niedzieli uległy zmia-
nie godziny Mszy św. niedzielnych i  świątecznych. 
Nowy porządek Mszy św.: Rano – o godz. 800, Wola – 
godz. 945 i Suma – godz. 1130.

2.	 Dziś Niedziela Środków Masowego Przekazu. Modlimy 
się za pracowników mediów.

3.	 Msze św. w tym tygodniu w Sanktuarium: w poniedzia-
łek o godz. 700, we wtorek o godz. 730 i 1700 (odpust 
św. Tekli), w środę o godz. 700 i 1700, w czwartek i pią-
tek o godz. 1700, w sobotę o godz. 700 (u Sióstr) i o 800 
(Msza św. nowennowa). Na Woli w piątek o godz. 1600.

4.	 We wtorek, 23 września, będziemy przeżywać odpust 
w naszej parafii ku czci św. Tekli. Zapraszamy do licz-
nego udziału wszystkich parafian. Zaprośmy również 
naszych bliskich i znajomych. Msze św. w Sanktuarium: 
rano o godz. 730 (bez kazania) i suma o godz. 1700, któ-
rej przewodniczył będzie ks. prał. Grzegorz Polasz, 
były proboszcz naszej parafii. Po sumie odbędzie się 
procesja z Najświętszym Sakramentem. Prosimy Radę 
Parafialną o niesienie baldachimu i chorągwi oraz Pa-
nie, tudzież dziewczęta do niesienia feretronów.

5.	 W  liturgii Kościoła obchodzimy również: we wtorek – 

wspomnienie św. Ojca Pio z Pietrelciny, kapłana; a w so-
botę – wspomnienie św. Wincentego á Paulo, kapłana. 

6.	 W sobotę o godz. 800 Msza św., a po niej nowenna do 
Matki Bożej Królowej Nieba i Ziemi.

7.	 W sobotę o godz. 1100 spotkanie DSM i scholi. Zapra-
szamy także nowe dziewczynki z młodszych klas. Ro-
dziców prosimy o przypomnienie i pomoc w dotarciu 
dzieci na spotkanie.

8.	 Dziękujemy za utrzymanie czystości w naszych świąty-
niach. Do sprzątania Sanktuarium w sobotę na godz. 
900 prosimy: Halinę Nowotarską, Bolesława Nowotar-
skiego, Wiesławę Marczak, Janusza Mazura, Annę Bo-
gacz i Krystynę Dobrowolską.

9.	 Do sprzątania Kościoła w Woli w sobotę na godz. 900 
prosimy: Wiolettę Puchalik i Michalinę Łątkę. Do wyko-
szenia trawy prosimy: Barbarę Bożek i Dorotę Łątkę.

10.	Taca dzisiejsza przeznaczona jest na Archidiecezjalne 
Radio Fara. 

11.	Dziś także składka inwestycyjna na prace prowadzone 
w parafii.

12.	Po błogosławieństwie zapraszamy dzieci do indywidu-
alnego błogosławieństwa i po obrazki.

Poniedziałek: 22.09
7.00	+ Jan Łątka (W) – od Wojciecha Strzemeckiego
	 /poza/ Jan Koperstyński – gr. 22
	 /poza/ +Jan Niziołek – gr. 22

Wtorek: 23.09 (odpust)
7.30	++ Adam Farbaniec; Ignacy, Józef, Marcjanna, Ignacy 

i Maria Patlewicz – od rodziny Patlewicz i Farbaniec
	 /poza/ Jan Koperstyński – gr. 23
	 /poza/ +Jan Niziołek – gr. 23
17.00	 Za parafian
	 + Beata Farbaniec – od mamy
	 + Bronisława, Maria, Jan Lorenc
	 + Krzysztof Kurdyła w 6 rocz. śmierci

Środa: 24.09
7.00	+ Maksymilian Farbaniec – od Piekarzy z Jaślisk 

i Józefa Turka z Nowej Wsi
17.00	 + Jan Łątka (PJ) – od rodz. Janiszewskich
	 /poza/ Jan Koperstyński – gr. 24
	 /poza/ +Jan Niziołek – gr. 24

Czwartek: 25.09
17.00	 + Tekla, Bronisław Zawada
	 /poza/ Jan Koperstyński – gr. 25
	 /poza/ +Jan Niziołek – gr. 25

Piątek: 26.09
16.00 (Wola) + Maksymilian Farbaniec – od rodz, Dańczak
17.00	 + Helena, Zbigniew Murdzyk
	 /poza/ Jan Koperstyński – gr. 26
	 /poza/ +Jan Niziołek – gr. 26

Sobota: 27.09
7.00 (Siostry) Za parafian
8.00 (Nowenna)
	 + Jan Niziołek – od rodz. Orlik
	 + Jan Koperstyński – od Anny Kuchta z rodz.
	 + Józef Puchalik – od Barbary i Radosława Bożek 

z rodz.
	 + Krystyna Kuchta – od Genowefy Winnickiej
	 /poza/ Jan Koperstyński – gr. 27
	 /poza/ +Jan Niziołek – gr. 27

Niedziela: 28.09
8.00	+ Jan Kurdyła w 10 rocz. śmierci
9.45 (Wola)	 ++ Janusz, Wiktor, Krystyna Feliszek
11.30	 Intencja dziękczynna, z prośbą o błog. Boże, opiekę 

Matki Bożej i zdrowie dla Haliny i Józefa Kurdyła 
z okazji 50 rocznicy ślubu

	 /poza/ Jan Koperstyński – gr. 28
	 /poza/ +Jan Niziołek – gr. 28

Intencje mszalne
22 – 28 września 2025

KONTO PARAFIALNE: Bank Pekao 03 1240 2311 1111 0011 2777 1293

Ogłoszenia parafialne
XXV Niedziela Zwykła – 21.09.2025


